

# За счастливую жизнь

В поселке Свобода Родинского района проживал бывший красный партизан Ио-  
сиф Григорьевич Филонов. Редакция обрати-  
лась к нему с просьбой поделиться  
своими воспоминаниями о том, как начина-  
лось партизанское движение против кол-  
чаковщины на Алтае.

Вот что он рассказал.

\* \* \*

Весной 1918 года я, находясь в селе Ка-  
яушка, услышал, что в Славгороде создают  
Красную гвардию, и направился туда со  
Степаном Цыбениновым. Приветливо встре-  
тили нас рабочие-литейщики, вооружили и  
сказали: «Идите в свое село и крепко держ-  
житесь за Советскую власть».

Но не успели Советы окрепнуть, как  
враги свергли контрреволюционный пе-  
реворот. Мужественно дрались красногвар-  
дейцы Славгорода. Однако силы были не-  
равные, пришлось красногвардейцам отсту-  
пить через степи на Болхув. Там в оже-  
сточенном бою многие из них погибли. Ку-  
лачье выдавало карателям доведопечев,  
активистов. Контрреволюция беспощадно  
расправлялась с борцами за Советскую  
власть и их семьями.

Однажды летом в наше село, взыдая  
пиль, въехал отряд белогвардейцев. По-  
стоянно немного, он направился в Вознесен-  
скую, куда через Родино двигались коччу-  
гские шахтеры-красногвардейцы во главе  
с Петром Суховым.

Под Вознесенской завязался бой. Досталось  
тогда белкам! Ехали на Вознесенку с  
песнями, а оттуда бежали через Каюшку  
без оглядки, сняв сапоги, побросав ору-  
жию. Один белогвардейский офицер, с пе-  
роношенным от страха лицом, спряталась в  
конце моего огорода в ракитнике. Дождалась  
я вчера, взял саблю и тихо подобрался  
к карателю.

— А ну, вылезай! — скомандовал ему.  
Вылез он, позеленевший от страха. Говорю  
ему:

— Ты в красногвардейцев-рабочих стре-  
ляй?

— Стреляй, — пробормотал он.

И такая меня ярость тут охватила!

Прикончил я бандита на месте.

Разгромили суховью белых у Вознесен-  
ки, но и сами ушли. А с их уходом враги  
совсем обнаглели. В Вознесенске только за-  
то, что волостного казначея освистали на  
сходе, двух человек расстреляли. Но че-  
мбыль злобствовали враги, тем сильнее  
становилась ненависть к ним со стороны  
трудженников-крестьян.

Как-то весной 1919 года к моему соседу  
Люльчаку заехали из Бострова партизаны,  
бывший моряк Никифор Маркович Приле-  
па. От него-то мы и узнали о созданной  
Е. М. Мамонтовым группе партизан. Многое  
на размышил член партии большевиков,  
балтийский матрос, впоследствии пар-  
тизанский комиссар Анисим Леонтьевич  
Бонсан.

Вскоре и у нас образовалась группа пар-  
тизан для борьбы с колчаковцами. В ее  
входили: Сергей Филонов, Григорий и Са-  
вей Люсьчи, Алексей Немченко, Андрей  
Шабалин, Андрей Алейник, Степан Цы-  
бинов — участники первой русской револю-  
ции — и я. Мы стали собирать оружие, вес-  
ти агитационную работу на селе.

Летом 1919 года в с. Кочках, в доме кре-  
стянина Вакуленко, партизаны собрались  
на совещание, которое проводил Ефим Ме-  
фодьевич Мамонтов.

— Нам нужно привлекать на свою сто-  
рону всех недовольных колчаковским пра-  
вительством, собирать оружие, боеприпа-

ны, выскакивая из изб, начали отстрели-  
ваться. Превосходство врага заставило нас  
отступить.

Стемнело. Надвинулись черные тучи. Сверкнула молния, грянул гром, и хлынул  
ливень. В темноте большей части отряда  
удалось уйти от преследования врага, и  
только пять партизан, в том числе и я, ока-  
зались окружеными в яру. При  
вспышке молнии отчетливо были видны  
перебегающие колчаковцы.

Отступивший отряд партизан не оставил  
нас в беде. У партизан был железный зап-  
он: сам погибай, а товарища выручай.  
Едва отворившись от преследования, отряд,  
по приказу Е. М. Мамонтова, бросив бран-  
ки и усевшись верхом на лошадей, с гром-  
кими криками «ура» в кромешной тьме по-  
несся настремясь врагу, пытаясь охватить  
его с флангов. Колчаковцы, думая, что к  
партизанам подошли подкрепление, броси-  
лись наутек.

Вскоре после этого в районы действия  
партизанского отряда колчаковское коман-  
дование бросило большие карательные си-  
лы. Трудно было партизанам. Пришлось  
отряду разделиться на группы. Мамонтов  
не ставил пока задачи прямых нападений  
на отряды белых. Мало еще было у нас  
тогда сил, не хватало оружия.

Образованные из отряда группы были  
посланы в села для развертывания агита-  
ции среди населения и сбора оружия. Мне  
довелось возглавить одну из таких групп.  
Наша группа освободила большое число мол-  
одежи, мобилизованных колчаковцами в  
с. Михайловке. Организовали повстанче-  
ские ячейки в селах. Такие ячейки были  
созданы в селах Кучуке, Верхне-Заме,  
Кочаке, Вознесенке.

Повстанческие ячейки вели агитацию на  
селе против колчаковской власти, собирали  
оружие, боеприпасы, данные о белогвар-  
дейцах, об их передвижении. Население  
сочувственно относилось к партизанам, оказывало им всяческую помощь. За корот-  
кий срок только в одном селе — Верхне-  
Заме мы собрали пять тысяч винтовочных  
патронов.

Впоследствии в штабе партизанской ар-  
мии, когда уже запыхала пламя кре-  
стянской войны, было решено сохранить эти  
ячейки и снабдить их взрывчаткой,  
чтобы уничтожать здания, в которых рас-  
полагались на ночь карательные отряды  
белых.

В августе 1919 года вся Кулундинская  
степь ощетинилась партизанскими пиками.  
В каждом крупном селе создавались воен-  
но-революционные комитеты. В Родине был  
создан военно-революционный штаб.

Сотни добровольцев вступали в парти-  
занские отряды. Вскоре они превратились  
в повстанческую партизанскую армию,  
успешно промывшую колчаковские войска.  
Страшен был народ во гневе своем. Не-  
сколько раз пытались колчаковцы уничтожить  
партизан, руководимые большевиками,  
но это им не удавалось. Народ, кото-  
рый боролся за свободу, за землю, за но-  
вую, счастливую жизнь, был непобедим.

120 родинцев сражалось во Втором Славго-  
рском партизанском полку. А в ноябре  
был создан 13-й Злато-Родинский полк, ко-  
торый, выполняя приказ командующего  
партизанской армией Е. М. Мамонтова, ос-  
вободил Славгород.

Много побед одержали партизаны в  
борьбе за Советскую власть. Они хорошо  
помогали Красной Армии громить врага и  
вместе с нею отстояли завоевания Ок-  
тябрьской социалистической революции.